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Warszawa, 09 kwietnia 2025 r.
znak sprawy: DŻW.hzg.058.4.2025

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: interpelacji nr 8614 w sprawie wprowadzenia programu hodowlanego dla 

pszczół Buckfast.

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 8614 z 19 marca 2025 r., Pana Janusza Cichonia, 

Pani Zofii Czernow, Pani Urszuli Augustyn oraz Pani Doroty Niedzieli – Posłów na 

Sejm RP w sprawie wprowadzenia programu hodowlanego dla pszczół Buckfast, 

uprzejmie informuję Pana Marszałka, co następuje.

Ustawa z dnia 10 grudnia 2020 r. o organizacji hodowli i rozrodzie zwierząt 

gospodarskich (1) reguluje sprawy m.in. z zakresu prowadzenia ksiąg hodowlanych 

dla zwierząt gospodarskich, do których zaliczana jest pszczoła miodna (Apis mellifera).

Zgodnie z art. 10 tej ustawy księgę hodowlaną dla pszczół miodnych (Apis mellifera), 

mogą prowadzić związki hodowców lub inne podmioty, które uzyskały zezwolenie 

ministra właściwego do spraw rolnictwa. W celu uzyskania takiego zezwolenia 

konieczne jest złożenie wniosku wraz z odpowiednią dokumentacją. W przypadku 

pszczół miodnych, na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej, prowadzi się tylko jedną 

księgę hodowlaną dla każdej linii hodowlanej tych zwierząt.

Zgodnie z ustawą o organizacji hodowli i rozrodzie zwierząt gospodarskich (1) 

zezwolenie na prowadzenie księgi hodowlanej może być wydane dla pszczół 

z gatunku pszczoła miodna (Apis mellifera). Przepisy tej ustawy nie ograniczają 

hodowli pszczół w Polsce do określonych podgatunków tej pszczoły. Oznacza to że, 

księgi hodowlane mogą być prowadzone nie tylko dla linii pszczół należących do 

podgatunków europejskich takich jak np. pszczoła środkowoeuropejska (Apis 

mellifera mellifera) czy pszczoła kraińska (Apis mellifera carnica), ale także dla innych, 



napływowych podgatunków pszczół, pod warunkiem, że wniosek w zakresie wydania 

zezwolenia na prowadzenie ksiąg hodowlanych oraz załączona do niego 

dokumentacja będą zgodne z przepisami ustawy o organizacji hodowli i rozrodzie 

zwierząt gospodarskich (1).   

W celu wydawania zezwoleń na prowadzenie ksiąg hodowlanych dla ściśle 

określonych podgatunków pszczół (np. europejskich), należałoby zmienić zapisy 

ustawy o organizacji hodowli i rozrodzie zwierząt gospodarskich (1), w kontekście 

wskazania tych podgatunków. Środowisko hodowców pszczół nie zgłaszało takich 

postulatów w trakcie konsultacji publicznych aktualnie obowiązującej ustawy.

Natomiast, w odniesieniu do wniosku w sprawie prowadzenia księgi hodowlanej dla 

pszczół Buckfast linii BF-Plus uprzejmie informuję Pana Marszałka, że dnia 11 marca 

2025 roku Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi wydał decyzję odmowną w tej sprawie. 

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi
Jacek Czerniak
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/

Podstawa prawna:

(1) Ustawa z dnia 10 grudnia 2020 r. o organizacji hodowli i rozrodzie zwierząt 
gospodarskich (Dz. U. z 2021 r., poz. 36).
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